

**В Диссертационный совет 6D.КOA-004
при Таджикском национальном университете**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шарипова С.Ш. на тему:
«Институциональные аспекты развития государственно-частного
партнерства в социальной сфере Республики Таджикистан»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.01 - экономическая теория (общая экономическая
теория).**

Представленная научная работа посвящена одной из мало изученных направлений в науке Таджикистана – институциональные аспекты развития государственно-частного партнерства в социальной сфере Республики Таджикистан.

Содержание научной работы свидетельствует о том, что автору удалось справиться с поставленными в работе задачами, а именно: развить теоретические основы ГЧП в социальной сфере, в том числе уточнить понятие «государственно-частное партнерство», определить его признаки, модели, особенности, а также показать роль и значение в развитии социальной сферы; совершенствовать методологические аспекты разработки и реализации ГЧП проекта в социальной сфере; раскрыть институциональные особенности формирования и развития государственно-частного партнерства в экономике Республики Таджикистан и определить тенденции развития проектов ГЧП в социальной сфере; разработать институциональную модель государственно-частного партнерства в социальной сфере; раскрыть роль и значение ГЧП проектов в развитии инфраструктуры сферы услуг; научно обосновать перспективные направления развития ГЧП в социальной сфере Республики Таджикистан и разработать практические рекомендации по его развитию.

Представляется, что актуальность исследования, проведенной Шариповым С.Ш. проявляется в том, что в активно развивающейся таджикской экономике по мере роста общественных потребностей ощущается всевозрастающая недостаточность бюджетного финансирования.

В то же время имеются крупные инвестиционные проекты, реализация которых вследствие их масштабности и социальной значимости не может быть передана во власть одних только рыночных механизмов. Таковы, например, проекты, касающиеся сфер, жилищно-коммунального хозяйства, энергетической и транспортной инфраструктуры и т.д.

В каждой из названных сфер необходим постоянный контроль государства за качеством предоставляемых услуг, за тарифной политикой, регламентацией конкуренции и т.п. Именно в этих сферах, нуждающихся в контроле со стороны государства и не обеспечивающих быстрой отдачи от вложенных инвестиций, наиболее целесообразно развивать механизмы государственно-частного партнерства (ГЧП). При этом следует исходить из того, что ГЧП не является инструментом, который сам по себе может кардинально повысить уровень инвестиций и качество инфраструктурных проектов в Республике Таджикистан. Развитие ГЧП является не самоцелью, а одним из механизмов устойчивого развития экономики Таджикистана, способных реально воздействовать на качественное изменение структуры национальной экономики, повышать ее конкурентоспособность.

Цель настоящего научного исследования проявляется в развитие теоретических основ государственно-частного партнерства и разработка практических рекомендаций по его совершенствованию в социальной сфере Республики Таджикистан.

Новизна проведенного исследования в рамках представленной научной работы видится в авторском разрешении вопросов ГЧП в социальной сфере Республики Таджикистан.

Научный интерес представляет предложенная автором идея о том, что ГЧП выступает ключевым фактором в реализации социальной политики государства, так как посредством привлечения частного сектора решаются проблемы привлечения инвестиций, совершенствование системы управления, распределение рисков, а также повышение качества социальных услуг в современной экономике (с. 7).

Вместе с тем работа несвободна от некоторых спорных моментов, в числе которых можно отметить следующие:

Автор в четвертом положении, выносимое на защиту, утверждает, что разработанная институциональная и национальная модель ГЧП позволяет определить новые институциональные и организационно-экономические механизмы развития ГЧП в социальной сфере, а также открывает перспективы для моделирования вариантов применения ГЧП проектов в сфере образования и здравоохранения. Однако автор не отмечает какая институциональная и национальная модель ГЧП разработана. В связи с этим нам хотелось бы автор на защите детально раскрыл данную положению.

Выказанное замечание носит дискуссионный характер, и не умаляет научных достоинств диссертационного исследования.

Рецензируемый автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование С.Ш. Шарипова отвечает требованиям п. 10-14 и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), а его автор Шарипов Саид Шамсуддинович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - экономическая теория (общая экономическая теория).

Доктор экономических наук, профессор
кафедры экономического анализа
ТГФЭУ

Начальник ОК.

Кудратов Р.Р.

Раджабов Бекмурод



Контактные данные ведущей организации:

Таджикский государственный
финансово-экономический университет
734067, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14:
+(992 37) 231.08.43, 231.02.01
e-mail: tgfeu@tgfeu.tj